

17部门联合印发《指导意见》 进一步完善和落实积极生育支持措施

据新华社北京8月16日电 近日，经国务院同意，国家卫生健康委、国家发展改革委等17部门联合印发《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的指导意见》，要求加快建立支持积极生育政策体系，为推进行业适度生育水平、促进人口长期均衡发展提供有力支撑。

指导意见的出台正值《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》实施一周年。一年来，各地区各部门完善领导机制、出台配套支持措施，推进优化生育政策任务落实，相关工作取得积极进展。

为了让政策福利进一步惠及民

众，指导意见将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑，从提高优生优育服务水平、发展普惠托育服务体系、完善生育休假和待遇保障机制、强化住房、税收等支持措施、加强优质教育资源供给、构建生育友好的就业环境、加强宣传引导和服务管理等7个方面，完善和落实财政、税收、保险、教育、住房、就业等积极生育支持措施，提出20项具体政策。

根据指导意见，“十四五”期间，国家将支持开展10个左右儿科类国家区域医疗中心建设项目，推进儿科医疗联合体建设，促进优质儿科医疗资源下沉和均衡布局。2022年，全

国所有地市级要印发实施“一老一小”整体解决方案。国家实施公办托育服务能力建设项目和普惠托育服务专项行动，带动地方政府基建投资和社会投资。公办托育机构收费标准由地方政府制定，加强对普惠托育机构收费的监管。

指导意见还提出，各地要完善生育休假政策，采取切实有效措施保障职工假期待遇。国家统一规范并制定完善生育保险生育津贴支付政策，强化生育保险对参保女职工生育医疗费用、生育津贴待遇等保障作用，保障生育保险基金安全。指导意见对进一步完善公租房保障对促进积

极生育的支持措施，住房政策向多子女家庭倾斜也作出了具体安排。

指导意见强调构建生育友好的就业环境，推动用人单位将帮助职工平衡工作和家庭关系相关措施纳入集体合同和女职工权益保护专项集体合同条款；探索开展妇女平等就业权益保护公益诉讼。

优化生育政策、促进人口长期均衡发展是一项系统工程。根据指导意见，各地各有关部门要深刻认识完善和落实积极生育支持措施的重要性和紧迫性，切实提高政治站位，把人口工作摆在重要议事日程，密切协同配合，加快完善积极生育支持措施。

中共中央台办发言人受权宣布 对一批“台独”顽固分子 等人员实施制裁

据新华社北京8月16日电 中共中央台办发言人16日受权宣布对列入清单的一批“台独”顽固分子等人员实施制裁。

发言人指出，“台独”分裂是祖国统一的最大障碍，是民族复兴的严重隐患。一段时期以来，少数“台独”顽固分子为一己之私，极力勾连外部势力进行“独”挑衅，蓄意挑动两岸对立，肆意破坏台海和平稳定，在佩洛西窜台期间表现尤为恶劣，进一步暴露其顽固不化的谋“独”本性。大陆方面绝不容忍任何分裂国家的行径，绝不容任何外部势力干涉祖国统一进程，绝不为任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

发言人说，为维护两岸关系和平发展和两岸同胞切身利益，坚决打击“台独”顽固分子，决定公布萧美琴、顾立雄、蔡其昌、柯建铭、林飞帆、陈椒华、王定宇等为列入清单的“台独”顽固分子，对他们及前已公布的苏贞昌、游锡堃、吴剑莹采取以下惩戒措施：禁止其本人及家属进入大陆和香港、澳门特别行政区，限制其关联机构与大陆有关组织、个人进行合作，绝不允许其关联企业和金主在大陆谋利，以及采取其他必要的惩戒措施，依法终身追责。决定对游锡堃担任董事长的“台湾民主基金会”的董事长、吴剑莹担任董事长的“国际合作发展基金会”的秘书长实施制裁，禁止其进入大陆和香港、澳门特别行政区。

发言人指出，统一是历史大势，是正道。“台独”是历史逆流，是绝路。当天公布的“台独”顽固分子名单，不是清单的全部。我们正告“台独”顽固分子，必须悬崖勒马，胆敢以身试法，必将遭受严厉惩罚。任何人不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力！我们希望广大台湾同胞认清极少数“台独”分裂分子的害台本性，看清自身利益福祉所系，自觉与“台独”分裂分子划清界线，坚决抵制、反对“台独”分裂活动，与大陆同胞携手推动两岸关系和平发展，推进祖国统一进程。

两部门加强行政司法联动 保障新冠肺炎康复者平等就业

据新华社北京8月16日电 人力资源和社会保障部、最高人民法院16日发布《关于加强行政司法联动保障新冠肺炎康复者等劳动者平等就业权利的通知》，再次重申严格禁止歧视新冠肺炎康复者等劳动者，并就加强就业歧视案件审理工作作出部署。

通知提出，用人单位对新冠肺炎康复者等劳动者实施就业歧视，擅自非法查询新冠病毒核酸检测结果的，劳动者可以侵害平等就业权、个人信息权益为由，依法向人民法院提起诉讼。对案件事实清楚、法律关系明确的就业歧视案件，人民法院在确保公正的前提下，要提高司法保护的效率，做到快立、快审、快结。

劳动者请求人民法院调查取证，人民法院对于符合法定条件的申请要积极主动进行调查。案件审理中，人民法院要充分考量当事人的举证能力，根据诚实信用、公平原则合理分配举证责任，使劳动者的

合法权益得到应有的保护。

通知再次强调，用人单位和人力资源服务机构应当遵守相关法律法规规定，不得以曾经新冠肺炎病毒核酸检测阳性等为由，拒绝招（聘）用新冠肺炎康复者等劳动者；不得发布含有歧视性内容的招聘信息；除因疫情防控需要，不得违反个人信息保护法等有关规定，擅自非法查询新冠病毒核酸检测结果。

人社部等部门加强对用人单位、人力资源服务机构招聘活动监管。对用人单位发布含有歧视新冠肺炎康复者等劳动者招聘信息的，人力资源服务机构未履行合法性审查义务的，要发现一起严肃查处一起。对情节严重或者造成严重不良影响的，要通过采取行政约谈、曝光等方式督促整改。

通知要求各地人社部门、人民法院建立就业歧视情况和司法通报制度，完善相关政策措施和司法解释，结合当地实际抓紧制定细化措施，确保本通知要求贯彻落实到位。



海南首批搭乘轮渡 离岛的滞留旅客返程

8月16日，旅客在返程的轮渡上。当日，海南首批搭乘轮渡离岛的滞留旅客返程。8月12日，海口市发布了《关于滞留旅客从港口码头火车站离岛的通告》，已入住健康管理驿站取得健康监测证明且符合离岛条件的旅客于8月16日起陆续安排离岛。新华社发

三峡水库加大下泄 向长江中下游补水

新华社武汉8月16日电 水利部长江水利委员会16日发布调度令，调度三峡水库于当日12时起向长江中下游补水。初步测算，三峡水库加大下泄，未来5天将为长江中下游补水约5亿立方米。

长江委副总工程师陈桂业说，调度令执行后，三峡水库水位将从目前的约147.2米逐日均匀回落，8月21日按不低于146米控制。在三峡水库向长江中下游补水期间，金沙江下游梯级水库群也同期开展补水调度，可增加补水约3亿立方米。

受持续高温少雨天气影响，长江流域一些省份近期出现不同程度的旱情。8月1日至15日，长江委统筹抗旱用水和高温保供电需求，调度流域控制性水库群有序向中下游地区补水约53亿立方米，其中三峡水库补水10.9亿立方米，一定程度上缓解了长江中下游干流水位偏低的情况。

另据水文气象预测，未来一周，除长江上游西部、汉江有局地小雨或中雨外，长江流域其余地区无明显降雨过程，预计四川、重庆、洞庭湖、鄱阳湖及长江中下游地区旱情将持续发展，长江流域干旱防御形势严峻。

2021年我国规模以上电子信息制造业 营业收入超14万亿元

新华社深圳8月16日电 2021年，我国规模以上电子信息制造业营业收入突破14万亿元。这是记者16日从深圳举行的第十届中国电子信息博览会上获悉的。

工业和信息化部电子信息司副司长史惠康在博览会开幕论坛上介绍，2021年，我国规模以上电子信息制造业营业收入同比增长14.7%，占整个工业的营业收入比重达到11%，已经连续9年保持工业第一大行业的地位。

今年上半年，我国规模以上电子信息制造业增加值同比

增长10.2%，高于规上工业增加值增速6.8个百分点，为保持经济运行在合理区间提供了有力支撑。

记者从博览会上获悉，当前，我国集成电路、新型显示、5G、人工智能等领域技术创新密集涌现，超高清视频、虚拟现实、先进计算等领域发展的步伐进一步加快，信息技术与实体经济的融合日益深入，持续赋能经济社会的智能化转型。

第十届中国电子信息博览会于8月16日至18日在深圳举行，本届博览会以“奋进十载 智创未来”为主题，设立了CITE主

题馆、新型显示及应用馆、元宇宙及虚拟现实技术专馆、智电生活馆、电子数字生活馆、大数据云计算馆、新一代信息通信产业集群馆、智能驾驶及汽车技术馆、基础电子馆等九大展馆20大专业展区，1400余家企业参展，万余件新产品、新技术及新服务在展会上亮相。

博览会期间，还同步举办“5G+行业应用”“数字生活”“信息技术应用”“大数据应用”“超高清显示技术”“集成电路”六大专业板块垂直领域论坛，以及多场新一代信息技术产业行业活动。

“兵书记”的民生温度

(上接1版)

缺钱是高楼村前行路上最大的“拦路虎”。丁金平为筹集资金，除了向上主动争取、向下发动村民集资外，还四处跑企业、搭桥梁，游说在外经商的社区能人捐款。

正是凭着苦干、实干，高楼如愿修好了路，并成为开发区通上自来水的第一个村。在发展村级集体经济上，丁金平深知，没有大项目就没有大发展，而工业园区是经济发展的主战场和产业集聚发展的平台。

1996年，随着当时的沪宁高速公路大泊出口在高速境内建设完工，丁金平将目光瞄准了高楼村毗邻高速公路这一区位优势，把新建高楼工业园提上了议事日程，启动“筑巢引凤”计划。

丁金平带领村干部一起建园区、盖厂房。为节约建设成本，他去旧货市场买二手门窗等厂房配套材料，并带头到工地“当小工”。当时工业园建设需要资金120万元，村里只有70万元不到，丁金平就与施工方商量分期付款；转过身，丁金平又与人驻企业协商，将一年一收的厂房租金提前预收三年，这让村集体经济有了“家底”，也让高楼辖区内的工业形成了“滚雪球”效应。之后，高楼又新增了4万平方米厂房。

“筑好巢”只为“引凤来”，在招商引资项目上，丁金平始终坚持“宁缺毋滥”

的原则，先后成功引进了尊龙光学、形明高科、金鸿铜材等一批大企业。到2021年，已有40多家大小企业落户高楼，社区年集体收入达到700多万元。

执政为民：民生工程惠民生

对于老百姓来说，喊破嗓子不如干出样子。丁金平始终做到情系群众冷暖、心忧百姓疾苦，把为民办实事作为心中的头等大事。

近年来，高楼社区每年用于医疗救助、困难群体帮扶、老年人意外保险、尊老金等民生改善的经费，达到100万元。其中，对全村年满70岁的老人发放尊老补贴，帮助5名年轻党员利用远程教育资源办起经济实体，培育远程教育科技示范点2户，指导村民发展养殖业、压塑、铜材加工、眼镜销售、镜片加工等5个致富项目。

此外，根据社区实际财力，丁金平还对社会保障工作点进行重点倾斜，在居民的医疗保险、意外保险等方面给予适当补贴并逐年提高标准，组织社区党员与爱心人士关心困难群众，重点对社区失独家庭、精神疾病和白病患者开展“一对一”帮扶。

“没有丁书记，就没有我们一家现在的生活。”村民杨浩说，自从自己被查出患有白血病，丁金平为他四处奔走募捐35万元治病，病好后还帮他找到了工作，让他和家人的生活重现光明。

心中装着老百姓，让村两委得到实实在在的回报。就拿拆迁工作来说，辖区内拆迁数百户，拆迁面积达26万平方米，目前安置工作已提前结束，没有一例“钉子户”。

丁金平主持拆迁工作的那段日子里，一个月的笔记就记录了几十场会议，并出现了“村级股份经济合作社”这个新名词，这些都是村里乃至全丹阳的“大事记”，因为它让村民一下子成了股民。

2018年，高楼社区成立社区股份经济合作社，完成农村集体股份制改革，实现了“股权量化、还权于民”，从制度上保障社区居民共享经济发展成果。从2019年开始，社区股民每年分红金额约60万元。

创新为民：“三个一”深耕社区治理

高楼社区连续14年“零上访”，也没有发生一起刑事案件和治安案件。这一组“零”数据是丁金平最自豪的事，它擦亮了平安高楼的底色。

“社区没有上访，不代表没有矛盾，关键在于怎么解决。”丁金平说，对于老百姓的合理需求，要尽力满足，把事情做到百姓的心坎上，提升大家居住在高楼社区的幸福感。

俗话说，发家不置气，置气难发家。这句话放到整个社区也一样，没有稳定作基础，就很难图发展。在丁金平的带领下，高楼社区首创“三个

一”社区治理工作法，深耕社区治理“责任田”，即筑强“一座堡垒”，激发组织活力；织密“一张网格”，促进治理创新；唱响“一台大戏”，引领文明新风，全面构建起以社区党委成员为核心、党小组长为骨干、党员为支撑的密切联系群众的网格。其中，在织密“一张网格”中，丁金平将高楼2300多户居民细化为20个网格，推行“七位一体”（计生、社保、维稳、综治、信访、法治、民生）网格化管理模式，形成社区干部担任网格长，网格员联系党员骨干，党员骨干联系群众的包片包责模式，发挥社区治理重要作用。

为让居民“少跑腿”甚至“不跑腿”，丁金平让“社区党员干部家访”成为一项铁打不动的纪律。他自己经常走村入户，每户人家的情况都了如指掌。“丁书记的个人电话，几乎成了我们专属的12345热线。”今年6月初，新威峰包装厂负责人殷卫东正为仓库一时不够用而发愁，在给丁金平打了电话说明情况后，对方立马许诺协调社区内可用空闲场地供他使用，让他再次对这位“兵书记”竖起大拇指。

乡村振兴，关键在人。丁金平注重选优配强班子队伍，目前高楼村现有退役军人和其他优抚对象100多名，村两委班子8名成员中就有5名是退役军人。在丁金平的带领下，他们弘扬新时代“枫桥经验”，蹚出了一条退役军人发力新农村治理的新路子。

《“十四五”国家科学技术普及发展规划》正式公布

新华社北京8月16日电 科技部、中央宣传部、中国科协共同编制的《“十四五”国家科学技术普及发展规划》，作为“十四五”科技创新领域专项规划之一，于8月16日正式公布。规划明确，到2025年，公民具备科学素质的比例超过15%，多元化科普投入机制基本形成，创建一批全国科普教育基地……

为落实党中央、国务院有关决策部署，推进新时代科普事业发展，本次编制的规划明确了“十四五”时期国家科学技术普及发展的指导思想、主要目标、重要任务和保障措施。

规划指出，“十四五”科普发展的总体目标是：科普在贯彻落实创新驱动发展战略、推动科技创新发展过程中的作用显著提升，科普法规、政策、工作体系更加健全，全社会共同推动科普的氛围加快形成，科普公共服务覆盖率和科研人员科普参与率不断提高，我国公民具备科学素质的比例显著提升。

银山发展：以党建创新深化改革创新

(上接1版)弥补心湖人才共享社区服务业短板，为银山发展转型升级、核心竞争力打造奠定坚实基础。

随着改革不断推进，银山发展市场化运行机制也愈发完善。从机构、人员、系统等各方面全面发力，2020年改革后，以内部竞聘、职业经理人选聘及员工双选的方式调整人力资源配置，建立合理有效的人才培养梯队。银山发展各级公司由13家缩减为6家，各级高管由25名减少至19名，集团总部人员由29名减少至25名。银山发展党委副书记、副总经理赵晨介绍，通过一系列改革举措落实，集团部门“机关化”问题得到有效整改。

自主创新是提升企业核心竞争力的必由之路，银山发展聚焦发展定位，不断在项目招引、景区运营、人才服务、通用航空等方面下功夫，全面向高质量发展聚焦发力。

银山宜创公司围绕心湖人才共享社区建设，打造“创享在宜”品牌在宜“活力在宜”三大人才服务品牌，累计组织电子竞技、创业大赛、投

规划强调，面对新形势、新任务、新要求，根据发展目标，“十四五”期间重点实施强化新时代科普工作价值引领功能、加强国家科普能力建设、推动科普工作全面发展、推动科学普及与科技创新协同发展、抓好公民科学素质提升工作、开展科普交流与合作等6项重要任务。

值得注意的是，规划明确了开展群众性科普活动具体举措，如组织科技活动周、全国科普日、公众科学日、科技工作者日等国家重大科普示范活动。服务乡村振兴战略，组织实施文化科技卫生“三下乡”，科技特派团、科技特派员、科技专家和致富能手下乡等农村科普活动。

数据显示，“十三五”期末，具备科学素质的公民比例已达到10.56%，实现“十三五”科普规划确定的超过10%目标；科普经费投入稳定增长，2020年，全社会科普经费筹集总额171.72亿元，比2015年增长21.6%。

“接下来，我们将继续用好‘一山一湖’（圆山、心湖）资源优势，以心湖人才共享社区建设为抓手，积极做好项目储备，为全区文旅航空、人才服务产业发展构建强有力的项目支撑和配套服务。”银山宜创负责人朱庭佑说。

改革永远在路上，宣明介绍，下一步，银山发展将以更高政治站位、更实工作举措，戮力同心、攻坚克难，将改革不断推向纵深，切实履行好经济责任、政治责任和社会责任，坚定不移做强做优做大国有企业。